



Apor Vilmos  
Katolikus Főiskola  
Tudás. Hit. Jövő.

# ZÖLDINFRASTRUKTÚRA ÉS KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS KONFERENCIA

2022. november 11. 10:00-17:00

## Helyszín:

### Apor Vilmos Katolikus Főiskola

2600 Vác, Schusztér Konstantin tér 1-5.

- 10:00-10:15**      **Köszöntő, a konferencia megnyitása**  
Dr. Gloviczki Zoltán, Dr. Elekes Györgyi
- 10:15-11:05**      **Plenáris előadások**  
Báthoryné dr. Nagy Ildikó Réka: Még több zölddel a klímaválság ellen! Mi a következő lépés?  
Dr. habil. Jung András: Digitalizációval a zöldinfrastruktúra fejlesztéséért
- 11:05-11:35**      **Kávészünet**
- 11:35-12:45**      **Plenáris előadások**  
Dr. Herczeg Ágnes: A közösségek szerepe a magyar kertörökség megőrzésben és éltetésében  
Farkas Viktor Mátyás: Települési kék-zöld infrastruktúra és klíma alkalmazkodás – gyakorlati megvalósítás tapasztalatai 5 hazai településről (LIFE MICACC és LIFE LOGOS4Waters projektek tapasztalatai)  
Dr. Török Edina: A zöldinfrastruktúrák szerepe a biodiverzitás megőrzésében  
Molnár Aranka: A szociális hackathon módszertana a miskolci hackathon példáján keresztül
- 12:45-13:25**      **Ebéd, kávészünet**
- 13:25-15:00**      **World Café, Műhelybeszélgetések**  
Az asztalgazdák bemutatják a projektjeiket, melyeket utána a World Café módszerével feldolgozunk. Asztalgazdák: Báthoryné dr. Nagy Ildikó Réka, Bíró György, dr. Herczeg Ágnes, Sólyom Barbara, Farkas Viktor Mátyás, Szabadfalvi András, Boldog Gabriella.
- 15:00-16:15**      **Szociális hackathon műhelymunka**  
A szociális hackathon módszertanának lépéseit dolgozzuk fel Molnár Aranka és Oláh Roland (KÖFE munkatársai), dr. Elekes Györgyi és az Apor Vilmos Katolikus Főiskola Mentálhigiénés közösség- és kapcsolatépítő MA-s hallgatóinak segítségével.

16:15-17:00

## Impro az Aporon

A „playback” színház technikájával visszajátsszuk azokat a történeteket, érzéseket és hangulatokat, amelyeket a közönség átélt a konferencia alatt. Az előadás a közönség és a játékosok közötti interakció alapján születik.

**A konferencia ingyenes, de regisztrációhoz kötött.**

A regisztráció határideje: 2022. november 4.

Regisztrációs link: <https://forms.gle/3GaoQZ382HPeUUoz8>

## Részletes szakmai program

### Plenáris előadók

#### 1. Dr. habil. Jung András – ELTE IK Térképtudományi és Geoinformatikai Intézet



**10:15-10:35 Plenáris előadás**

#### **Digitalizációval a zöldinfrastruktúra fejlesztéséért**

A zöld infrastruktúrák feltérképezése, dokumentálása és tervezése területén a földmegfigyelés eszközei, a műholdak, a légi vagy földközeli adatgyűjtő rendszerek jelentős szerepet kapnak a modern digitális szolgáltatások között. A zöld infrastruktúra megőrzése és bővítése az ökoszisztéma szolgáltatásokon belül, az emberi életminőség javítása és fenntartása érdekében, valamint a városiasodás következtében kulcsfontosságú lett. Az előadás során az ide vonatkozó eszközrendszert, felhasználási lehetőségeit és az elérhető megoldásokat mutatom be összefüggéseiben és gyakorlati példák bemutatásával.

#### 2. Báthoryné Dr. Nagy Ildikó Réka – Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem



**10:35-11:05 Plenáris előadás**

**13:25-15:00 Kerekasztal, World Café**

#### **Még több zölddel a klímaválság ellen! Mi a következő lépés?**

A települési kék-zöld infrastruktúra sokoldalú hasznot hajt számunkra, ami sokak számára ismert - oxigént termel, csapadékvizet kezel, környezeti minőséget javít, élőhelyet nyújt. Növeli a szolidaritást, a közösségi kohéziót. Meghatározza a településképet. A parkok és kertek találkozási színhelyei. De vajon mi a szerepe a települési zöldinfrastruktúrának a klímaadaptációban? Hogyan segíti a települési zöldinfrastruktúra az alkalmazkodást? Mit tehetünk mi a települési zöldinfrastruktúra javításáért?

### **3. Dr. Herczeg Ágnes – Magyar Kertörökség Alapítvány, Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem**



**11:35-11:55 Plenáris előadás**

**13:25-15:00 Kerekasztal, World Café**

#### **A közösségek szerepe a magyar kertörökség megőrzésben és éltetésében**

A történeti értékű kertek a kertművészet történet alkotásai, egyben olyan helyek, ahol az ember és a természet kapcsolatát művészi módon megformálva láthatjuk az adott kor szellemében. Kertörökségünk részei ezek a kertek, és nem csupán e kertek, hanem beszélhetünk haszonkertekről is, a gyümölcsös, szőlős, méhes, veteményeskertekről, amelyekben a haszon és a szépség egyaránt fontos volt. A Magyar Kertörökség Alapítvány (MKA) ez év áprilisában nemzetközi konferenciát szervezett Díszes haszonkertek címmel. Célunk az volt, hogy ebben a helyzetben, amikor pénzhiány, munkaerőhiány, vízhiány, klímaváltozás van, hogyan tudjuk fenntarthatóvá tenni élő örökségünket. A tapasztalatok megosztása, a megoldások keresése közös munka, amelyben a tájépítész, kertész szakemberek mellett az oktatás, környezeti nevelés, génmegőrzés és az önkéntesség képviselői együtt tudnak eredményre jutni.

### **4. Dr. Török Edina – Eötvös Loránd Kutatási Hálózat Ökológiai Kutatóintézet**



**11:55-12:15 Plenáris előadás**

#### **A zöldinfrastruktúrák szerepe a biodiverzitás megőrzésében**

Az urbanizáció az egyik legjelentősebb környezet-átalakító folyamat, amely több módon veszélyezteti a biodiverzitást. A települések hirtelen növekedése, beépítése, átalakítása új kihívásokkal szembesíti a területeken élő élőlényeket, mely az ökoszisztéma-szolgáltatásokra is hatással van. Ugyanakkor a városi és vidéki zöldterületek megőrizhetik a biodiverzitást, menedéket biztosíthatnak számos ritka és védett növény- és állatfajnak. Előadásomban a zöldinfrastruktúrák természetvédelmi funkcióira hívom fel a figyelmet. Nemzetközi példákon keresztül mutatom be a városi zöldterületek fejlesztési programjait és ezek szerepét számos ökoszisztéma-szolgáltatás terén.

## 5. Farkas Viktor Mátvás – WWF Magyarország Alapítvány



**12:15-12:30 Plenáris előadás**

**13:25-15:00 Kerekasztal, World Café**

**Települési kék-zöld infrastruktúra és klímaalkalmazkodás - gyakorlati megvalósítás tapasztalatai 5 hazai településről (LIFE MICACC és LIFE LOGOS4Waters projektek tapasztalatai)**

A települési zöld-kék infrastruktúra vonzó, szép, mindenki számára kívánatosnak tűnik: rengeteg a járulékos előnye, úgymint a meteorológiai, főleg hidrológiai szélsőségekhez történő alkalmazkodás, a biodiverzitás növelése, a szabadidős tevékenységhez nyújtott vonzó környezet, és még hosszan lehet sorolni. A gyakorlati megvalósítás azonban sokszor nehézségekbe ütközik. Mik a leggyakoribb nehézségek, melyek a reális, és melyek a teljesíthetetlen elvárások velem szemben, és mire kell a legjobban figyelni a megvalósítás során? Tapasztalatok Magyarországról, egy öt települést érintő négyéves projektről.

## 6. Molnár Aranka – Közösségfejlesztők Egyesülete (KÖFE)



**12:30-12:45 Plenáris előadás**

**A szociális hackathon módszertana a miskolci hackathon példáján keresztül**

A szociális hackathon egy módszer, amely egyszerre jelent egy versenyt, egy fesztivál hangulatot és egy támogatott munkafolyamatot, amely során az ötlettől eljutnak a csapatok a kidolgozott projekttervig. Az előadás során megismerjük egy esettanulmányon keresztül a szociális hackathont, azt, hogy mi is történik a 48 órás program alatt, mi a szervezés szakaszában és mi a program után. Eközben kitekintünk az állampolgári részvétel és a közösségi részvétel területeire, mi is a különbség közöttük és hogyan és melyikhez használható leginkább a szociális hackathon.



# Kerekasztal, World Café

## 7. Szalóki Margit és Boldog Gabriella – Bagolybükk Egyesület



**13:25-15:00 Kerekasztal, World Café**

### Ökológiai hálózatok

A Bagolybükk Környezet- és Természetvédő Egyesület céljai: szemléletformálás és ismeretterjesztés, környezettudatos közösségek létrejöttének elősegítése, környezeti nevelés, biodiverzitás megőrzése, biodiverz növények ültetése, fenntartása.

Lakóközösségekben, iskolákban, óvodákban, gyerektáborokban természetközeli szemlélet kialakítása. Telepítettünk már Vácon magasgyásokat, komposztálókat, vízgyűjtőket, biodiverz évelő ágyást, ültettünk kb. 150 fát Vác közterületein, mozaikos kaszálással városi élőhelyeket őrzünk meg. Előadásokat, gyerektáborokat tartunk a fenti témakörökről. Idén szervezői voltunk a váci zöldfesztiválnak. Jelenleg szűnyogmonitoring programunk is zajlik.

## 8. Szabadfalvi András – Bagolybükk Egyesület



**13:25-15:00 Kerekasztal, World Café**

### Mozaikos kaszálás alkalmazása Vácon

Ökológiai hálózatot terveztünk létesíteni a városban. A próbaterületek kijelölése 2020-ban elkezdődött. Mozaikos kaszálás alkalmazásával, megfelelő mennyiségű és nagyságú beporzóbarát városi zöldfelületet hozunk létre. Az így létrejövő fajgazdag ökológiai folyosó egész évben életteret biztosít a rovaroknak, ezáltal a kisemlősöknek, és a madaraknak is. A ritkább kaszálás következtében csökken a zaj- és légszennyezés, nő a gyepek diverzitása, és csökkennek a kiadások. E gyepterületeket egészítik ki a beporzóbarát körforgalmak és a biodiverz, évelő ágyások, felváltva az egy- vagy kétnyári, nem rovarbarát dísnövényekkel. Ehhez járul még a faültetés és sövénytelepítés. Így lesz teljes a rendszer.

Beszámolunk az elmúlt 3 év tapasztalatairól, nehézségeiről és sikereiről, valamint a létrejött együttműködésekről a területek kezelőivel (Váci Egyházmegye és Vác Város Önkormányzata) és a lakossággal.

## 9. Sólyom Barbara – Magyar Kertörökség Alapítvány, Ars Topia Alapítvány



**13:25-15:00 Kerekasztal, World Café**

### **A székelyföldi fürdő- és közösségépítő kalákák tapasztalatai**

A tájban megbújó, az időnek kitett hidegvizes források újulnak meg 2001 óta sorra, az Ars Topia Alapítvány kezdeményezésére, közösségi és önkéntes munkával. Több cél és eredmény van: a táj ezen adományainak újjáélesztése, használatba adása-vétele, valamint a közösség építése is egyben, amely a helyiek és a távolról érkező önkéntesek között kialakul. Tájépítészek, építészek, egyetemi hallgatók, gimnazisták és egyéb, e tevékenység iránt érdeklődők alkotnak együtt a helyi lakosokkal kaput, medencét, öltözőt, pallóutat, padot, sövénykerítést, és amit a hely megkíván. Anyagismeret, táj-ismeret, ön-ismeret, ön-építés, táj-építés, közösség-építés. A népi fürdők a helyi közösségek szolgálatán túl lehetőséget adnak a tájhoz való széles körű kapcsolódásra: tematikus útvonalak építhetők a fürdőkre, a borvízre az ökoturizmus jegyében (borvíz múzeum, borvíz utak).

## 10. Bíró György – Vác Város Környezetvédelméért Alapítvány



**13.25-15.00 Kerekasztal, World Café**

30 éve foglalkozunk a város lakosságának környezetvédelmi nevelésével az óvodás generációtól kezdve az iskolásokon keresztül a családokig.

A Covid, a virtuális világ okozta elidegenülés után elsődleges feladatunk, hogy

... kell egy csapat, akikkel együtt visszatérünk a valós világunk valós problémáihoz, hogy együtt tudjunk cselekedni a környezetvédelmi problémák megoldásában.

Környezetvédelmi programjainkon keresztül újra tanuljuk, hogy

... a megosztás nem egyenlő a közös munkával,

... a „lájkolás” nem egyenlő a felelősségvállalással,

... a letöltés nem egyenlő az ott leszek-kel.

Mi ott leszünk!

# Szociális hackathon műhelymunka

## 11. Oláh Roland – Közösségfejlesztők Egyesülete (KÖFE)



A 2010-es évek elején kezdtem közösségi szociális munkával, majd közösségfejlesztéssel foglalkozni, elsősorban energia, ill. lakhatási szegénységben élő embereknek segítettem Baranyában. Jelenleg a Közösségfejlesztők Egyesületének választmányi tagja, a Karácsony Sándor Közalapítvány a Józsefvárosért kurátora vagyok. Kisebb nagyobb projektek mellett a Ferencvárosi Közösségi Alapítvány munkatársaként kerületi civil szervezetek szakmai és pénzügyi támogatásával foglalkozom, közösségi adománygyűjtő kampányokat szervezünk. 2021-ben a fővárosban elsőként rendeztünk közösségi hackathont a IX. kerületben.

## 12. Molnár Aranka – Közösségfejlesztők Egyesülete (KÖFE)



Közösségfejlesztő, a Közösségfejlesztők Egyesületének választmányi tagja vagyok. Több települési és térségi közösségfejlesztési folyamatot vezettem. Rendszeresen részt veszek a KÖFE felnőttképzési tevékenységében, tananyagok kidolgozásában és megvalósításában. Fő szakterületem a közösségi tanulás; közösségi munka szegénységben élő közösségekkel; közösségi felmérés. A KÖFE új kísérleti programjainak meghatározó szereplője vagyok. Részt vettem a szociális hackathon adaptálásában, továbbá a közszolgáltatások és intézményeik közösségi alapú működtetésének kidolgozásában.

## 13. Dr. Elekes Györgyi – Apor Vilmos Katolikus Főiskola, főiskolai tanár



Szociológus, történész, az Apor Vilmos Katolikus Főiskola Mentálhigiénés közösség-és kapcsolatépítő MA szakfelelőse vagyok. A szak képzésében hangsúlyosan jelen van a zöldgondoskodás, a fenntarthatóság, természet és ember kapcsolata. Fontosnak tartom, hogy a megújuló közösségfejlesztő módszertanok használatával segítsük a környezetvédelem, a természethez való kapcsolódás és a lelki egészség megőrzésének ügyeit. A globális városiasodás következtében egyre nagyobb jelentőséggel bír, hogy az embereknek lehetőségük legyen a városban is kapcsolódni a természethez és megélni természetélményt. Ehhez olyan zöld és kék beruházásokra van szükség, amely egyszerre tartja szem előtt a környezetvédelmi szempontokat és az állampolgárok lelki egészségét. Reméljük, hogy a 21. század globális kihívásokkal terhelt időszakában konferenciánk hozzájárul, hogy felhívjuk a figyelmet a zöldinfrastruktúrával kapcsolatos beruházások, és a környezettudatos gondolkodás fontosságára.